Temat 3. Diagramy fazowe

Zadnie 3.1

Wykaz&, ze w uktadzie dwusktadnikowym sktady wspotista@jch idealnych roztworéw statych
i ciektych w stanie réwnowaghsvyznaczone przez punkty stycznbzaleznasici g9(X) i g”(X) ze
wspolm styczn,.

Zadanie 3.2
Sporadzi¢ diagram fazowy na podstawie analizy termicznepditdwusktadnikowego AB
B Zatamania [°C] Przystanki temperaturowe [9C]
0% — 1770
10 % 1600, 1300, 900 —
20 % 1450 1050
30 % 1350 1050
40 % 1300 1050
50 % 1250 1050
60 % 1200 1050
70 % 1150, 1000, 900 1050
80 % 1075, 950 1050
90 % 1025, 930 —
100 % — 910

Na podstawie otrzymanego diagramu poda

1. Linie likwidusu i solidusu.

2. Oznaczy obszary istnienia edych faz.

3. Jaka przemiana zachodzi w 1050 °C?

4. Dla sktadu 70% skitadnika B opésachtadzanie cieczyzado peinego zakrzepguia, rodzaj
powstajcych krysztatow.

. Dla sktadu 40% sktadnika B opisschtadzanie cieczyzalo zakrzepricia, rodzaj powstagych
krysztatow, stosunek ifgi krysztatdw do cieczy w 1050 °C.

6. Dla sktadu 10% sktadnika B opisschtadzanie cieczyzalo zakrzepricia, stosunek krysztatow

do cieczy w 1050 °C, sktad ostatniej kropli cieczy.
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Zadanie 3.3

Sporadzi¢ diagram fazowy na podstawie analizy termiczneadittdwusktadnikowego AB

B Zatamania [°C] Przystanki temperaturowe [9C]
0 % — 1100
10 % 1060 700
20 % 1000 700
30 % 940 700, 400
40 % 850 700, 400
50 % 750 700, 400
60 % 670 400
70 % 550 400
75 % 480 400
80 % — 400
85 % 500 400
90 % 520 400

100 % — 600

Na podstawie otrzymanego diagramu poda

1. Linie likwidusu i solidusu.

2. Oznaczy obszary istnienia poszczegélnych faz.
3. Jaka przemiana zachodzi w 700 °C, a jak w 40@&Czym one polegaj
4. Dla sktadu 15% skfadnika B opésachtadzanie cieczyzado pelnego zakrzepgtia, rodzaj

powstagcych krysztatow.

5. Dla sktadu 40% skitadnika B opésschtadzanie cieczyzalo zakrzepricia, rodzaj powstagych

krysztatow.

6. Dla sktadu 90% sktadnika B opésschtadzanie cieczyzalo petnego zakrzepguia.

Zadanie 3.4

Sporadzi¢ diagram fazowy na podstawie analizy termicznepdigtdwusktadnikowego
zawierajcego krzemian cynku 28i0O, (wilenit) oraz krzemiarielaza FgSiO, (fajalit).

Zn,SiO, (wilenit) Zatamania [°C] Przystanki temperaturofR€]
100 % — 1500
90 % 1480, 1420 —
80 % 1420, 1320 —
70 % 1340, 1280, 800 —
50 % 1150, 1140, 930 —
45 % — 1100
40 % 1110, 1120, 900 —
20 % 1200, 1130 —
0 % — 1220

Na podstawie otrzymanego diagramu poda

1.
2. Oznaczy obszary istnienia poszczegélnych faz.

3.

4. Dla sktadu 20% sktadnika B (Z0,) opis& schtadzanie cieczyzalo petnego zakrzepguia,

5.

Linie likwidusu, solidusu i solwusu.
Na czym polega przemiana zachgmzw temperaturze 1100 °C?
rodzaj powstajcych krysztatow.

Dla sktadu 70% skiladnika B opésachtadzanie cieczyzado petnego zakrzepguia, rodzaj
powstagcych krysztatow.



Zadanie 3.5
Sporadzi¢ diagram fazowy na podstawie analizy termiczneadittdwusktadnikowego AB

A Zatamania [°C] Przystanki temperaturowe [°C]
100 % — 1100
90 % 1060 400
80 % 1000 400
70 % 940 400
60 % 850 400
50 % 750 400
40 % 670 400
30 % — 400
20 % 600 400
10 % 650 400

0% — 700

Na podstawie otrzymanego diagramu poda

1. Linie likwidusu i solidusu.
2. Oznaczy obszary istnienia éiych faz.
3. Jaka przemiana zachodzi w 400 °C?
4. Dla sktadu 20% skfadnika A opésachtadzanie cieczyzado peinego zakrzepguia, rodzaj
powstagcych krysztatow.
5. Dla sktadu 30% sktadnika A opésachtadzanie cieczyzalo zakrzepricia, rodzaj powstagych
krysztatéw i ich skiad.
6. Dla sktadu 50% sktadnika A opésschtadzanie cieczyalo zakrzepricia.
Zadanie 3.6
Sporadzi¢ diagram fazowy na podstawie analizy termiczneadigtdwusktadnikowego AB
A Zatamania [°C] Przystanki temperaturowe [°C]
100 % — 1380
90 % 1430, 1400 —
80 % 1500, 1420 1450
70 % 1580, 1430, 1300 1450
60 % 1620 1450
50 % 1650 1450
40 % 1700 1450
30 % 1750, 1570, 1350 —
20 % 1770, 1630 —
0 % — 1820

Na podstawie otrzymanego diagramu poda

1.
2.
3.
4.

5.

6.

Linie likwidusu i solidusu.

Oznacz¥ obszary istnienia edych faz.

Jaka przemiana zachodzi w 1450 °C?

Dla sktadu 30% skitadnika B opésachtadzanie cieczyzado petnego zakrzepguia, rodzaj
powstajcych krysztatow, sktad ostatniej kropli cieczy.

Dla sktadu 50% sktadnika A opésachtadzanie cieczyzalo zakrzepricia, rodzaj powstagych
krysztatdw, stosunek krysztatéw do cieczy w 1450 °C

Dla skfadu 90% sktadnika A opiésachtadzanie cieczyzalo zakrzepricia, sktad ostatniej kropli
cieczy.



Zadanie 3.7

Sporadzi¢ diagram fazowy na podstawie analizy termiczneadittdwusktadnikowego AB

A Zatamania [°C] Przystanki temperaturowe [°C]

100 % — 1380
90 % 1350, 1250, 850 —

80 % 1300, 1120, 1020 —

70 % 1210 1100
65 % — 1100
60 % 1180 1100
40 % 1420 1100
20 % 1650 1100
0% — 1750

Na podstawie otrzymanego diagramu poda

1. Linie likwidusu, solidusu i solwusu.
2. Oznaczy obszary istnienia edych faz.
3. Jaka przemiana zachodzi w 1100 °C?
4. Dla sktadu 40% skitadnika B opésachtadzanie cieczyzado peinego zakrzepguia, rodzaj
powstajcych krysztatow, sktad ostatniej kropli cieczy.
5. Dla skladu 65% sktadnika A opésachtadzanie cieczyzalo zakrzepnicia, rodzaj powstagych
krysztatdw, stosunek ifgi poszczegdélnych faz statych w 1100 °C.
6. Dla sktadu 90% sktadnika A opisachtadzanie cieczyalo zakrzepricia.
Zadanie 3.8
Sporadzi¢ diagram fazowy na podstawie analizy termicznepditdwusktadnikowego AB
A Zatamania [°C] Przystanki temperaturowe [°C]
100 % — 1200
95 % 1320, 1230 —
90 % 1420, 1280 1400
85 % 1450, 1350, 1200 1400
80 % 1480 1400
75 % 1520 1400
70 % 1550, 1420, 1300 —
60 % 1600, 1500 —
40 % — 1700
35 % 1680, 1500, 1100 —
30 % 1550 1250
20 % — 1250
10 % 1400 1250
5% 1500, 1400, 1150 —
0 % — 1600

Na podstawie otrzymanego diagramu poda

1. Oznaczy linie likwidusu, solidusu i solwusu, kongruentnyni topnienia, punkt eutektyczny.

2. Oznaczy obszary istnienia edych faz.

3. Jakie przemiany zachagw 1250 °C, 1400 °C oraz w 1700 °C?

4. Dla skiadu 20% sktadnika A opiésachtadzanie cieczyzado petnego zakrzepguia, rodzaj
powstajcych krysztatow oraz ich skiad.

5. Dla sktadu 85% sktadnika A opiésachfadzanie cieczyzado petnego zakrzepguia, stosunek

krysztatbw do cieczy w 1400 °C, skiad ostatniepkiroieczy.



